

# “作业神器”是神还是魔

晚报记者 刘春正

**阅读提示** 手机扫一扫，答案自然来，即拍即答学霸。只要将作业题拍照上传，几分钟的时间电脑题库或者网友就会在手机上给出答案。“火眼作业、作业通、作业帮、问他作业、学霸君”……只要你从手机应用商店搜索“作业”两个字，就能找到几十个能解题的软件。“10个伙伴9个都在用；拍照搜题，秒出答案；作文搜索，高分作文随手拈来”，一款软件打出这样的广告语令人怦然心动。

近几年，随着智能手机的普及，各种实用的移动下载软件也应运而生，种类涵盖了生活、办公、娱乐等各个方面。针对学生群体的多款作业软件的异军突起，因其强大的自动解题功能受到追捧。不过，不会的作业在网上搜一下就直接抄上的做法，引起了不少老师和家长的担忧。

## 调查：网上搜一搜，难题自然解

据记者调查，有学生反映，“作业神器”特别好用，同学之间还相互推荐。

昨天是六一儿童节，不少小学生放假在家。趁着这个时间，记者采访了几位学生关于平时遇到不懂的作业题如何解决的问题。

记者采访在市内一小小学上三年级的刘敏慧，问她平时遇到不懂的作业如何解决，她有些无奈地说：“每天在家写作业一般要到晚上10点之后，遇到不懂的作业先是问爸妈，由于他们的水平有限，不少作业也是给我讲不出来道理。由于时间关系，自己也不咋想了，就在网上搜答案，然后把答案直接抄在作业本上。觉得这样写作业能方便点，可以看很多解题步骤，还不错。”当记者问她搜到的答案准确不准确时，她说应该“差不多吧”。

记者昨天在手机上输入“作业”二字，马上就有不少有关信息出现，从小学到高中，科科俱全，还显示出下载量很大。

当记者输入一道初中数学题上传后，几

分钟就有“网络学霸”做出答案，并且罗列出了具体的解题公式和步骤，以照片的方式传回，解答过程非常详细。

记者发现，在使用这些软件时，有的问题是完全无偿获得解答，而有的则需要通过充值付费的方式来获取。记者在一个软件页面右上角看到，有向答题网友提供“悬赏”的字样，具体为充值6元钱，换60个金币。尽管用金钱悬赏解决难题，但是这种通过网络做作业的方式还是得到了不少学生的认可，软件的下载量和使用率不低。

记者走访市内一些中小学生对，较低年级的学生一般表示没听说过这种软件，但一些高年级的学生普遍表示听说过，一部分表示用过。

据记者调查，有学生反映，“作业神器”特别好用，同学之间还相互推荐。



## 家长：有人欢喜有人忧

不少家长持反对态度，他们认为依赖解题软件，容易让孩子产生惰性，长此以往，将失去独立思考的能力。

不过，有些家长则认为，那些“作业帮手”还真能帮助孩子学习。现在孩子的作业太难了，能够搜到答案，家长再也不用担心孩子的学习了。

面对在学生中日渐走红的作业帮手，我市有不少家长持反对态度，他们认为依赖解题软件，容易让孩子产生惰性，长此以往，将失去独立思考的能力。

家住文化路的学生家长徐凡宇说，他平时就反对孩子抄袭作业。他认为，我国传统优秀教育的精髓在于背诵，背诵能够锻炼孩子记忆，记忆提高则智力和知识面就会拓展，就是博学。这些必须靠自己的大脑才能完成。如果依赖软件，对提升孩子的记忆力毫无帮助，到时候大脑都会退化。

他很庆幸他上学的那个年代还没有智能机，每天晚上啃作业啃到10点多是常事，啃不懂的就联系同学讨论。“一般来说，只要孩子在课堂上注意听讲，课后认真思考，差不多的题自己就能做出来。遇到个别的难题，和几个同学在一起讨论一下就可以了。真要是弄不懂，就等着去问老师。”徐凡宇说。

不过，有些家长则认为，那些“作业帮手”还真能帮助孩子学习。现在孩子的作业太难了，能够搜到答案，家长再也不用担心孩子的学习了。

“孩子上小学三年级的时候就有奥数了，那时候有的题我就给他解答不上来。现在上初中了，作业更难了，有的题他不会做，我更不会了，就和他一起在网上搜。有了答案总比没有强吧？最起码他对这道题有个印象。”家住凯旋路的王瑜芳认为。

家住文化路的徐慧说：“不能一有难题，就让孩子到网上搜答案，家长最好是能引导孩子去搜索答案前进行适当思考。在答案搜好后，也不能让孩子抄一下就算完事，要让孩子一步一步看上面是咋做的。如果这道题通过看答案依然不懂，那就让他到学校后再问老师。这样既保证了知识的领会，也避免了孩子不加思索便使用软件所带来的惰性。”

## 老师：家长要正确引导

“作业软件两三年前就有了，在上面直接把答案抄在作业上，这就是一种变相的作业抄袭。”在市内一学校任教的马晓芳说，现在学生的作业量很大，老师以检查完成度为主，学生借“作业神器”蒙混过关还是有可能的。眼下，不少学校不让学生把手机带到学校，学生使用这些软件多是在家中，家长要对学生加强监督。

“我认为‘作业神器’是把双刃剑，使用它的学生必须是自律性强的。”在一中学任教的马蓉说。不过，她还是建议学生把作业软件作为辅导工具谨慎使用，“我赞同学生去查资料，想办法解决问题，但不能不动脑筋。如果是为了找思路，可以用。但学生要是遇到不懂的问题就直接把答案抄在作业上，这样太有依赖性了，时间长了对孩子不好。‘作业神器’这一类的东西要谨慎使用”。

“软件本身并没有问题，主要是看学生怎么使用它，是用它来学习解题思路还是全盘照抄。”任教多年的王金刚老师建议，这类软件其实就是一个网络交流平台，在一定程度上代替了遇到难题时“同学”、“老师”或“家教”的角色。关键是要不要让学生把它作为求答案抄作业的捷径，而要通过它来学习解题步骤和方法，关键还是家长要加以正确引导。

网友：“作业神器”到底是神是魔？

网友对于“作业神器”的看法各有千秋。有的网友对“作业神器”的

出现愤愤不平。

@我行我素：我高中毕业好几年了，你为何在这时候出现？相见真如不见！我生不逢时啊！

@赛迪：凭什么我们当年要苦苦熬夜写作业？凭什么我们遇到难题不会解答没这东西帮忙？凭什么我们完不成作业老是站在教室外面？命苦啊！

有的网友对于“作业神器”的出现，认为是一件好事，可以帮助学习。

@小学班长：我把“作业神器”当成了一种学习工具，也可以把网友提供的答案和解题步骤作为一种启发。

@若仙老城：作业的问题不在于有没有答案，而是我有了答案都不想写。这么干，就辜负了老师的一片心意了！在家可以查答案，考试的时候你查给我看？

不会做题的时候就求助“作业神器”，有的网友担心“神器”变成“偷懒器”。

@定向：这就是现代科技进步的陷阱，人越来越依赖，放弃主动的思考，这对正在学习的孩子显然是不利的；再说这种新鲜产品还不成熟，也没有统一的行业标准和答案，极有可能起到误导作用。

@雪飞天上：小时候没有什么“作业神器”，只知道小伙伴们互相寻找解题的思路和办法是件特别有趣的事。工具的出现让学习变得更简单，却也会让孩子的创造力变得有局限。  
图据新华社

**商丘日报社与5A级景区青天河联合推出**  
**青天河门票仅需40元/张**  
**(原价80元/张) 商丘地区独家代理**

**商丘地区指定售票地址：归德路6号商丘日报社311室**  
**售票电话：03702617730 13598371907 15090521159**  
**自驾游路线：商丘—开封—郑州—焦作青天河景区**

乐透不止 畅活由你

大乐透第 16063 期开奖号码  
08 12 22 27 35+05 09

奖池 30.48 亿元

排列彩第 16146 期开奖号码  
排列三：145  
排列五：14581

**停电公告**

因 10kV 冯王线、冯李线线路施工，10kV 冯王线、冯李线在 2016 年 6 月 4 日(07:00~14:30)停运。停电范围：冯桥乡西部及东北部。

商丘市郊区供电公司  
2016 年 6 月 1 日